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KẾ HOẠCH                                                                                                                    Tổ chức thực hiện lựa chọn sách giáo khoa lớp 1                                                                   Theo chương trình giáo dục phổ thông mới                                                                           Năm học 2020 – 2021


Căn cứ Quyết định số 4507/QĐ-BGDĐT ngày 21/11/2019 về việc Phê duyệt danh mục sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông;

Căn cứ Thông tư số 01/2020/TT-BGDĐT ngày 30/01/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông;
Căn cứ Quyết định số 512/QĐ-BGDĐT ngày 21/02/2020 về việc Phê duyệt danh mục sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông; Quyết định số 756/QĐ-BGDĐT ngày 18/3/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Phê duyệt bổ sung danh mục sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông;
Căn cứ Quyết định số 650/QĐ-UBND ngày 11/3/2020 của UBND tỉnh Bình Dương về việc ban hành Tiêu chí lựa chọn sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Bình Dương;
Căn cứ Quyết định số 756/QĐ-BGDĐT ngày 18/3/2020 về việc Phê duyệt bổ sung danh mục sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông;

Căn cứ Công văn số 421/SGDĐT-GDTH, ngày 17 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương về việc hướng dẫn lựa chọn sách giáo khoa lớp 1 sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông,

Trường Tiểu học Phú Thọ xây dựng kế hoạch thực hiện chọn sách giáo khoa lớp 1 theo chương trình giáo dục phổ thông mới sử dụng cho năm học 2020 – 2021 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Lựa chọn được bộ sách giáo khoa có hình thức, nội dung sinh động, tạo cảm hứng học tập cho học sinh; đảm bảo tính chính xác, khoa học, thực tiễn gắn với cuộc sống; phù hợp với đặc điểm của địa phương và năng lực của học sinh; nội dung thể hiện tính sáng tạo, tính tự học và hội nhập.

Lựa chọn sách giáo khoa thuộc danh mục sách giáo khoa đã được Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt để sử dụng trong năm học 2020 – 2021 của nhà trường.

Khi lựa chọn sách, thực hiện đúng quy trình chọn sách theo Thông tư 01/2020/TT-BGDĐT, công khai, minh bạch. 

2. Yêu cầu

Mỗi môn học, hoạt động giáo dục ở mỗi khối lớp lựa chọn 01 đầu sách giáo khoa phù hợp.

Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa lớp 1 làm việc nghiêm túc, khách quan, nêu cao tinh thần trách nhiệm, đảm bảo lựa chọn được bộ sách thiết thực để thực hiện trong công tác giảng dạy từ năm học 2020 – 2021.
Bảo đảm thực hiện công khai, minh bạch, đúng pháp luật.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức đọc và nghiên cứu sách giáo khoa thuộc các danh mục được Bộ Giáo dục phê duyệt

- Thời gian thực hiện: Từ ngày 16/3 đến hết ngày 27/3/2020.

- Đối tượng thực hiện: Phó hiệu trưởng phụ trách công tác chuyên môn Tổ Lớp Bốn, Năm, Bộ môn; Phó hiệu trưởng phụ trách công tác chuyên môn Tổ Lớp Một, Hai, Ba; tất cả giáo viên dự kiến phân công dạy lớp 1 trong năm học 2020 – 2021, tất cả giáo viên dạy bộ môn Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật.

- Cách tổ chức thực hiện:

+ Đối với giáo viên lớp 1: Tổ trưởng chia làm 4 nhóm, mỗi nhóm 4 thành viên (có nhóm trưởng và thư ký) đọc và nghiên cứu các đầu sách giáo khoa lớp 1 đã được Bộ giáo dục phê duyệt. Đọc xong thư ký ghi biên bản ưu điểm, tồn tại của từng đầu sách, sau đó gửi biên bản đọc sách về tổ trưởng tổng hợp báo cáo lãnh đạo nhà trường.

+ Đối với giáo viên dạy bộ môn Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật: Chia thảnh 3 nhóm theo 3 phân môn cùng đọc và nghiên cứu các đầu sách thuộc bộ môn mình phụ trách. Đọc xong cử thư ký ghi biên bản ưu điểm, tồn tại của từng đầu sách gửi biên bản về lãnh đạo nhà trường.

+ Đối với phó hiệu trưởng: Theo dõi, hướng dẫn, giải đáp thắc mắc của giáo viên trong quá trình đọc sách. Tổng hợp biên bản đọc sách báo cáo lãnh đạo nhà trường và Phòng Giáo dục.

2. Tổ chức chọn sách giáo khoa

a. Đối với tổ chuyên môn

- Thời gian thực hiện: Từ 30/3 đến 06/4/2020.

- Đối tượng thực hiện: 02 phó hiệu trưởng chuyên môn, tất cả giáo viên Tổ Lớp Một, tất cả giáo viên Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật.

- Cách tổ chức thực hiện: 

+ Nhà trường cung cấp danh mục sách giáo khoa và biên bản đọc sách cho các tổ nghiên cứu thảo luận trước khi chọn sách.
+ Đối với các tổ (Tổ Lớp Một, Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật) thực hiện các bước sau:

Bước 1: Thảo luận, bỏ phiếu chọn sách giáo khoa của các tổ chuyên môn.

Các tổ thảo luận ưu điểm, tồn tại của các đầu sách, sau đó từng cá nhân trong tổ bỏ phiếu chọn sách giáo khoa. Tổ trưởng chỉ định các thành viên trong tổ kiểm phiếu, từng tổ, tiến hành bỏ phiếu, tổ chức kiểm phiếu.

Bước 2: Tổng hợp biên bản của các tổ chuyên môn.

Sau khi các tổ kiểm phiếu và hoàn thành biên bản lựa chọn sách giáo khoa. Phó hiệu trưởng phụ trách công tác chuyên môn Tổ Lớp Một sẽ tổng hợp biên bản chọn sách của các tổ và danh mục sách giáo khoa đề xuất hội đồng cơ sở lựa chọn (theo thứ tự từ cao đến thấp).

b. Đối với hội đồng cơ sở

- Thời gian thực hiện: Từ 07/4 đến 15/4/2020.

- Đối tượng thực hiện: Các thành viên trong hội đồng chọn sách giáo khoa.

- Cách tổ chức thực hiện: 

+ Hiệu trưởng ra Quyết định thành lập hội đồng chọn sách giáo khoa.

+ Xây dựng kế hoạch thực hiện chọn sách giáo khoa.

+ Tổng hợp biên bản chọn sách của các tổ, thông qua ưu điểm, hạn chế của từng đầu sách, cung cấp danh mục chọn sách của các tổ cho các thành viên trong hội đồng, lấy ý kiến của các thành viên trong hội đồng chọn sách.
+ Tiến hành bỏ phiếu chọn sách của hội đồng.

+ Tổ chức kiểm phiếu, thông qua biên bản chọn sách của hội đồng.

+ Ra quyết định ban hành danh mục sách giáo khoa trường chọn sử dụng cho năm học 2020-2021 (Đính kèm danh mục sách giáo khoa trường công bố). 

III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN

- Căn cứ các văn bản chỉ đạo của ngành, hiệu trưởng nghiên cứu xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện.
- Dựa vào hướng dẫn của Phòng giáo dục, trường hoàn thiện các biểu mẫu bỏ phiếu chọn sách, biên bản của tổ chuyên môn, của hội đồng cơ sở.

- Phổ biến kế hoạch, lấy ý kiến của các tổ chuyên môn tổ chức thực hiện.

- Theo dõi giám sát tiến độ thực hiện, tổng hợp báo cáo, lưu trữ hồ sơ theo quy định.

Trên đây là kế hoạch tổ chức thực hiện lựa chọn sách giáo khoa lớp 1 theo chương trình giáo dục phổ thông mới cho năm học 2020 – 2021 của trường Tiểu học Phú Thọ./.

Nơi nhận:
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