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	PHÒNG GDĐT TP THỦ DẦU MỘT
TRƯỜNG TIỂU HỌC PHÚ THỌ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Số: 358/KH-THPT                                 Phú Thọ, ngày 07 tháng 11 năm 2022
 

KẾ HOẠCH 
Phương án phòng, ngừa ứng phó thiên tai 
của trường Tiểu học Phú Thọ - Năm học 2022 - 2023 

Căn cứ Công văn số 1425/PGDĐT ngày 26 tháng 10 năm 2021 về việc chủ động phòng, ngừa ứng phó thiên tai trong các tháng cuối năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một; 

Trường Tiểu học Phú Thọ xây dựng kế hoạch phương án phòng, ngừa ứng phó thiên tai năm học 2022 – 2023 gồm các nội dung sau:  

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Chủ động phòng, chống và ứng phó kịp thời để hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về tài sản của Nhà nước do thiên tai gây ra.

- Bảo vệ an toàn về tính mạng con người và cơ sở vật chất của nhà trường.

- Bảo vệ môi trường và cảnh quan sư phạm; sớm ổn định công tác dạy và học tại trường sau khi xảy ra giông, sét, lốc, lụt, bão.

- Bảo đảm sự thống nhất trong công tác chỉ đạo, điều hành, phối hợp giữa nhà trường và địa phương trong công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra.

- Nâng cao nhận thức của toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên (CBGVNV) và học sinh của nhà trường trong công tác quản lý rủi ro thiên tai, ứng phó kịp thời với thiên tai có thể xảy ra đối với nhà trường. 

2. Yêu cầu
- Công tác phòng, ngừa ứng phó thiên tai  được tiến hành thường xuyên; tổ chức quán triệt và thực hiện có hiệu quả phương châm “Bốn tại chỗ” (chỉ huy tại chỗ; lực lượng tại chỗ; vật tư, phương tiện và kinh phí tại chỗ; hậu cần tại chỗ) và “Ba sẵn sàng” (chủ động phòng tránh, đối phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và hiệu quả).

- Tăng cường thông tin, tuyên truyền, cảnh báo, hướng dẫn các biện pháp phòng, tránh ứng phó thiên tai kịp thời đến cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, phát huy ý thức tự giác, chủ động phòng, tránh thiên tai trong nhà trường.

- Có sự phối hợp, hỗ trợ, giúp đỡ giữa nhà trường với chính quyền địa phương theo từng tình huống xảy ra.
III. PHƯƠNG ÁN ỨNG PHÓ VỚI SỰ CỐ, THIÊN TAI VÀ TÌM KIẾM CỨU NẠN
1. Công tác chuẩn bị lực lượng và phương tiện
1.1. Tổ chức lực lượng
- Thành lập Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của Nhà trường, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên và thủ trưởng đơn vị làm trưởng ban.

- Thông báo, quán triệt đến toàn thể CBGVNV, học sinh và phụ huynh học sinh về chủ trương phát bản tin, phát lệnh của Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của Nhà trường và của cấp trên, trên zalo nhóm lớp, trên tin nhắn điện tử. 
- Củng cố cơ sở vật chất để đảm bảo độ an toàn. Thường xuyên kiểm tra, rà soát cơ sở vật chất phòng học, phòng làm việc, phòng chức năng để kịp thời sửa chữa và bảo quản. 
- Tiến hành rà soát mức độ an toàn của các cây to trong nhà trường, có kế hoạch chặt bỏ cây, cành nghiêng, dễ đổ.   

- Kiểm tra, đảm bảo an toàn hệ thống điện tại trường.
1.2. Công tác chỉ đạo, điều hành

- Triển khai công văn số 1425/PGDĐT ngày 26 tháng 10 năm 2021 về việc chủ động phòng, ngừa ứng phó thiên tai trong các tháng cuối năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một.
- Xây dựng  và triển khai phương án phòng, ngừa ứng phó thiên tai trong các tháng cuối năm 2022 của trường Tiểu học Phú Thọ.
2. Công tác tuyên truyền, tập huấn kiến thức phòng, chống thiên tai
- Tổ chức phổ biến, quán triệt đầy đủ các văn bản chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền về công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, khắc phục hậu quả thiên tai đến toàn thể CBGVNV và học sinh trong đơn vị nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết về tính chất, mức độ nguy hiểm của thiên tai.

- Lồng ghép kiến thức phòng, chống thiên tai và hướng dẫn xử lý tình huống khi có thiên tai xảy ra; kỹ năng bơi lội, cứu đuối nước vào các môn học.
3. Phương án xử lý khi có thiên tai, bão lụt xảy ra
3.1. Đối với tình hình thiên tai xảy ra đột ngột

- Tổ chức báo động, sơ tán giáo viên và học sinh theo phương án đã đề ra đến nơi an toàn.
- Liên lạc, báo cáo các cấp có thẩm quyền tình hình tại đơn vị; liên lạc với gia đình học sinh để có hình thức quản lý học sinh hợp lý; phân công trách nhiệm quản lý giáo viên và học sinh tại nơi sơ tán.
- Phối hợp với Ban chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tại địa phương tổ chức tìm kiếm, cứu nạn (khi có trường hợp giáo viên học sinh mất tích, tai nạn, đuối nước,...), cứu trợ tại chỗ. 

- Tổ chức di dời, sắp xếp lại tài sản, các trang thiết bị, đồ dùng học tập đến nơi an toàn.
- Theo dõi, cập nhật tình hình, diễn biến của thời tiết để có giải pháp hợp lý tiếp theo.

3.2. Đối với tình hình thiên tai đã được dự đoán trước
- Thông báo với gia đình học sinh, GV về tình hình thiên tai và lịch nghỉ học (nếu diễn ra trong thời điểm năm học).
- Thực hiện kế hoạch trực tại đơn vị; theo dõi, cập nhật tình hình diễn biến của thời tiết.
- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
- Liên hệ chặt chẽ với Ban chỉ huy PCTT và TKCN tại địa phương, với các cấp có thẩm quyền để phối hợp xử lý, đối phó với tình hình, hậu quả của thiên tai.
3.3. Nếu có thiên tai, giông, lốc, bão xảy ra trước giờ học
- Quyết định cho học sinh nghỉ học và phối hợp với địa phương thông báo trên phương tiện thông tin (zalo, tin nhắn điện tử, tin nhắn SMS để học sinh nghỉ học). Báo cáo với Phòng Giáo dục, UBND phường  Phú Thọ về việc cho học sinh nghỉ học do thiên tai, bão lụt (tại thời điểm đang diễn ra hoạt động dạy học chính khóa).
- Trực điện thoại để trả lời CMHS khi cần thiết.
- Đảm bảo hệ thống thông tin liên lạc, trong đó sử dụng có hiệu quả trang Website của nhà trường để triển khai các văn bản của cấp trên để thông báo cho CBGVNV, phụ huynh và học sinh việc cho học sinh không đến trường khi có thiên tai, bão lụt.

- Phân công lịch trực 24/24h tại đơn vị.

- Chuẩn bị dây chằng, chống hệ thống mái nhà, gia cố cửa sổ, cửa ra vào và các điểm xung yếu,... Tiến hành di chuyển máy tính, thiết bị dạy học, tài liệu đến các phòng an toàn.

3.4. Nếu có thiên tai, lốc, giông, bão, xảy ra trong giờ học
- Phối hợp với phụ huynh, Ban phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của UBND phường, Công an phường để hướng dẫn học sinh về nhà an toàn.

- Trường hợp học sinh không có người đón thì cho các em ở trong phòng đợi phụ huynh, giáo viên phụ trách lớp hướng dẫn phòng tránh mọi bất trắc và sơ tán học sinh đến nơi có phòng an toàn, chắc chắn.

3.5. Trong và sau khi xảy ra thiên tai
- Phân công Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của nhà trường có mặt trực 24/24h.

- Theo dõi thường xuyên các bản tin thông báo khẩn về tình hình thiên tai, bão lụt trên các phương tiện thông tin đại chúng để tiếp tục triển khai phòng, chống thiên tai, bão lụt, đề phòng tai nạn, giảm nhẹ thiệt hại.

- Nếu thấy tình hình thiên tai, bão lụt xảy ra có nguy cơ ảnh hưởng trực tiếp đến tính mạng học sinh và giáo viên hoặc tài sản nhà trường thì kịp thời liên hệ với Ban phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của UBND phường đề nghị hỗ trợ phương tiện và nhân lực cứu hộ.

- Khẩn trương triển khai phương án sơ tán học sinh và bảo quản tài sản thiết bị nhà trường. Chú ý ổn định, trấn an học sinh và phân học sinh theo cụm dân cư để khi có phương tiện cứu hộ sẽ giải quyết nhanh chóng.

4. Thực hiện nhiệm vụ giúp người dân đến tránh, trú bão, lũ lụt an toàn
- Khi có thiên tai, bão lụt, bão mạnh, siêu bão xảy ra tại địa phương, nhà trường tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất để nhân dân đến tránh, trú.

- BGH bố trí lực lượng thực hiện nhiệm vụ đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, các phương tiện hiện có, tạo điều kiện thuận lợi nhất khi người dân đến tránh, trú bão, lũ lụt.

- Phối hợp với chính quyền địa phương để đảm bảo cung cấp đầy đủ lương thực, thực phẩm thiết yếu, nước uống, chăm sóc y tế nhằm đảm bảo điều kiện sinh hoạt, đời sống cho nhân dân trong thời gian tránh trú thiên tai bão lụt.

5. Khắc phục hậu quả bão, lũ lụt
- Toàn thể CBGVNV phải có mặt kịp thời sớm nhất để thực hiện phương án khắc phục hậu quả (nếu có) do thiên tai, bão lụt gây ra, sớm đưa nhà trường trở lại hoạt động bình thường (Không ai được vắng mặt, trừ trường hợp đặc biệt thì phải báo cáo lý do).

- Sau khi thiên tai, bão lụt xảy ra, nhà trường tiến hành kiểm tra, thống kê cụ thể thiệt hại, nhu cầu cứu trợ, hỗ trợ và xây dựng phương án khắc phục, báo cáo về lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo và lãnh đạo UBND Phường.

- Huy động toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên,  kêu gọi CMHS làm vệ sinh môi trường, sắp xếp lại bàn ghế, tài liệu, thiết bị dạy học.

- Tham mưu với lãnh đạo ngành, địa phương hỗ trợ việc khắc phục hậu quả trong trường hợp nhà trường, hội cha mẹ học sinh không đủ khả năng giải quyết để nhanh chóng đưa nhà trường trở lại hoạt động bình thường.

6. Dự kiến một số tình huống có thể xảy ra và biện pháp ứng phó
6.1. Một số tình huống có thể xảy ra
Dựa vào những hình thái thiên tai thường xảy ra trong những năm gần đây trên địa bàn tỉnh Bình Dương, đặt ra một số tình huống bất lợi để đưa ra biện pháp ứng phó phù hợp với điều kiện thực tế nhằm chủ động phòng tránh, đối phó kịp thời, hạn chế mức thấp nhất thiệt hại do thiên tai gây ra, cụ thể như sau:
- Tình huống 1: Lốc, sét, mưa đá.
- Tình huống 2: Mưa lớn, ngập lụt.
6.2. Biện pháp ứng phó
6.2.1. Tình huống 1: Lốc, sét, mưa đá.
Khi có lốc, sét, mưa đá, xảy ra cần tập trung thực hiện:
- Cấp cứu người bị thương (nếu có).
- Di chuyển người, tài sản tới nơi an toàn.
- Bảo đảm giao thông và thông tin liên lạc đáp ứng yêu cầu chỉ đạo, chỉ huy phòng, chống thiên tai.
- Chằng chống nhà cửa, các công trình của đơn vị.
- Bảo đảm an ninh trật tự, bảo vệ tính mạng, tài sản của trường.
- Thực hiện tốt phương châm “Bốn tại chỗ” (chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, cơ sở vật chất tại chỗ, hậu cần tại chỗ).
- Lãnh đạo nhà trường báo cáo tình hình thiệt hại về lãnh đạo cấp trên để có phương án chỉ đạo khắc phục hậu quả do lốc, sét, mưa đá gây ra.
- Báo về thường trực Ban chỉ đạo PCTT-TKCN để chủ động cập nhật các bản tin cảnh báo sớm để có kế hoạch ứng phó với lốc, sét, mưa đá tới toàn bộ ban ngành đoàn thể trong nhà trường để chủ động phòng tránh và triển khai biện pháp ứng phó phù hợp với từng tình huống cụ thể.
6.2.2. Tình huống 2:  Mưa lớn, ngập lụt.
a) Khi có mưa lớn, ngập lụt xảy ra cần tập trung thực hiện:
- Cấp cứu người bị thương, phối hợp tìm kiếm người mất tích (nếu có); sơ tán người ra khỏi khu vực nguy hiểm, nơi không bảo đảm an toàn; tập trung triển khai biện pháp bảo đảm an toàn cho người, đặc biệt đối tượng là học sinh.
- Bảo đảm giao thông và thông tin liên lạc đáp ứng yêu cầu chỉ đạo, chỉ huy phòng, chống thiên tai.
- Bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ tài sản của đơn vị.
- Huy động khẩn cấp và tuân thủ quyết định chỉ đạo, huy động khẩn cấp về nhân lực, vật tư, phương tiện, trang thiết bị, nhu yếu phẩm để kịp thời ứng phó với thiên tai.
- Thực hiện tốt phương châm “Bốn tại chỗ” (chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, cơ sở vật chất tại chỗ, hậu cần tại chỗ).
- Thông báo các bản tin dự báo, cảnh báo, công điện chỉ đạo, điều hành phòng, chống, ứng phó mưa lớn, ngập lụt thường xuyên, liên tục trên các phương tiện thông tin.
- Ban chỉ đạo nhà trường báo cáo tình hình thiệt hại về Ban Chỉ huy PCTT - TKCN cấp trên để có phương án chỉ đạo khắc phục hậu quả do mưa lớn,  ngập lụt gây ra.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hiệu trưởng

Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn hàng năm tại đơn vị, phân công cụ thể trách nhiệm của từng thành viên ban chỉ đạo để thực hiện tốt kế hoạch ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn.
2. Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trường
 Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương để thực hiện các phương án phòng chống thiên tai nhằm ứng phó kịp thời, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản.  Khi có thiên tai, nhà trường tập trung mọi nhân lực, vật lực cho công tác phòng chống. 

 Tổ chức đơn vị trực 24/24h trong thời gian xảy ra thiên tai không được lơ là, chủ quan, xem nhẹ trong công tác phòng, chống thiên tai, bão lụt, bão mạnh, siêu bão.
Rà soát về cơ sở vật chất nhà trường, rà soát hệ thống cây xanh đã lâu năm để có phương án đảm bảo an toàn về con người và cơ sở vật chất của đơn vị.
Trên đây là kế hoạch phương án phòng, ngừa ứng phó thiên tai của trường Tiểu học Phú Thọ - Năm học 2022-2023. Đề nghị toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và các bộ phận có liên quan thực hiện nghiêm túc để đảm bảo an toàn về con người cũng như cơ sở vật chất của nhà trường./.

	Nơi nhận: 

- BCĐ;
- CB, GV, NV (website/ zalo);
- Lưu: VT.
	             TM. BAN CHỈ ĐẠO 
                  TRƯỞNG BAN
                 HIỆU TRƯỞNG
Nguyễn Thị Thanh Tâm


                                                            
